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J - Nous panons d'un développement de Arctan, inhabituel mai rapide, dû 11 
EULER : 

ArcIMI = _ 1 [1 +~_' + 2 ~_I )2+ ] 2 '2 -. :2. •• • 
1+1 3 1 + 1 35 1 + 1 . 

(Numéro Spécial", pages 106 el 107). 

2- Enfaisant/=l:lt=2+LU.,8vecU.= 2Int l ' 
.>1 3x5x ... x 2n + 1 

• 
3 - L'entier n étant fixé, on programmera le calcul de Sn = 2 + LU. au 

1 

moyen de l'algorithme de HORNER, uès économe en opérations . En BASIC 

10 S = 2 
20 FOR 1 = N TO 1 STEP - 1 
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30 S ; S • Il (2 • 1 ... 1) + 2 
40NEXT 1 

4 - Les décimales de lt sont, jusqu'à un certain rang, les décimales de Sn . 
On effectuera donc la multiplication de S par l, CI la division par (21 ... 1) avCC 
un grand nombre p de chiffres, choisi par l'utilisateur. En arrondissant les 
divisions 11 l'entier inférieur, le décimal O. obtcnu vérifiera 

-,+ t 
S. - On < 10 

5 - On choi si t n tel que 1t - Sn < 10" + 1. Pour ce faire, il raut d isposer 

grâce 11 1f - S. < 4 1 d'une majoroûon assez (ine du reste de la 
V;;+\ . 2' + 

série (2-). On aura en déCinitive: lt - On < IO'
P

+
1 

X 2, soi t une erreur 
d'une unité au plus par défaut sur la (p - I)m. décimale de lt. 

6 - Quelques résul/au du programme 1 

nombre poo NombreN Chiffres 
chilIres désires d'ilératiollS obte.nus 

10 29 3141592652 
20 62 5897932384 
30 95 6264338327 

Pour conlIÔler : 
lt ; 3,1415 9265358979323846264338327 

95028 84197 16939 93751 05820 .. . 

7 - N étant (asymptoûquement) proportionnel à p , le volume total du calcul 
est environ proportionnel à Pl. Vérifiez en minulantle temps de calcul. 

8 - L'ouvrage de base sur 1t OSI évidemment le numéro Spécial "', édité en 
Mai 1980 par u Pelil Archimède. Pour les opérotions en grande précision, 
consulter mon ouvrage Entrée en Terminal. C.DE. avec un micro-ordinateur 
(Belin), pages 11 0 et 111. 

Programme de "algorithme dëcrit : 
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5 
ID 

50 
60 
7Q 

100 
110 
120 

A(Q) =20000 
FOR I=N TO 1 STEP- I 
15 R = 0 (Débu! de la mJlltiplicaûon de S par 1) 
20 FOR J = 0 TO 1 STEP -1 
25 X = (A()) • I+ R) f J OS 
30 A()) = \()5. FRAC(X) 
35 R = INT(X) 
40 NEXT I 
A(O) = A(Q) • 1 + R (Fin de la mulliplicaJÎon) 

R = 0 : K = 2 • 1 + 1 (Début de la division par 2/ + 1) 
FOR] =QTO 0 
75 X = A(I) + R • lOS 
80 A(I) = INT(X 1 K) 
85 R = X -- A(I) • K 
90 NEXTI 
A(Q) = A(Q) + 20000 (Fin d~ la division) 
NEXT 1 (Fin dt la bouclt sur /) 
Lecture des A(1), Q ~ 1 S o. 

Mod, opéralOirt du programmt. 

1) Lcs chiffres de Tt sont obtenus par blocs de S, l'ordinllteur dev3I\t calculer 
juste sur 10 chiffrcs. Si la capacité n'est que de 8 chiffres, adapter le 
programme: remplacer 2Q 000 par 2000 (lignes 5 ct lDO) et 105 par )()4 
(lignes 25, 30, 75). 

2) Le nombre p de chiffres d~irés est 5xO (ou 4.0) : Réserver et annuler 
A(O), A(I), ... , A(D). 

4 - p .. 1 

3) Délerminer le plus peÙI entier n vérifi3l\t <ID el 
•• 1 

Yri+I.2 
stoCker n dans la mémoire N. 

? 
• "LE PROBLEME HONGROIS" 

Quelles sont Ioules les configurations de quatre points 
du plan lelles que les six distances mutuelles de ces 
points (pris par deux) ne prennelll que deux valeurs? 

- Pour une solution méthodique ... voyez 
'ANALYSE ET SYNTHESE" pages .. ......... 26 
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